

# 党建引领促发展 审计监督谱新篇

### ——襄城县审计局以党建促进审计工作综述

本报记者 杨晓燕 通讯员 张军民

党建工作是做好审计工作的保障,今年以来,襄城县审计局积极适应新形势,坚持党对审计工作的领导,扎实落实审计机关党建、业务“融合抓、双提升”要求,把党建作为引领各项工作的重要抓手,立足审计工作实际,积极实践和探索党建与审计工作深度融合的有效途径,以党的建设推动审计工作高质量发展,实现“党建+审计”,不断提高审计工作能力和水平,促进全面履行职责,为构建全县经济社会发展新格局、实现高质量发展发挥监督保障作用。

#### 党建统领 强化机关政治建设

开展政治教育。在县委审计委员会统一领导下,襄城县审计局不断完善监督机制,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为首要政治任务;把党和国家的要求融入审计工作全盘规划,系统推进。

开展思想教育。该局认真开展党组中心组学习,严格落实“三会一课”“主题党日+”等制度,积极参与国家审计署“审计大讲堂”、网络培训、“学习强国”等新媒体培训活动,营造比学争先的浓厚氛围。

开展作风教育。该局组织开展审计干部集中整训活动,“学思践悟”大讨论、专项以案促改和审计问题整改专项整治等活动,以及以案释纪、警示教育等党规党纪教育。

开展主题教育。该局扎实开展“不忘初心、牢记使命”、党史学习教育等主题教育活动,查摆制约襄城审计发展的症结,狠抓整改,把解决问题作为衡量教育成效的重要标准。

#### 提高认识 树立融合发展理念

积极履行“一岗双责”。襄城县审计局建立健全了以局“一把手”负总责、主管领导分工负责,党支部具体抓的党建工作领导体系,形成了统一领导、上下联动的党建工作格局。该局制订了年度《全面从严治党主体责任实施方案》和责任清单,规范目标责任书签订,建立台账。同时,该局实行党建工作与思想政治工作、审计业务工作同安排、同布置、同考核、同奖惩的考核制度。该局注重加强对党员领导干部履行“两个责任”和“一岗双责”情况的监督检查,督促其认真填写履行全面从严治党主体责任纪实手册,翔实记录工作开展的时间、地点、内容、结果等。该局扎实开展以案促改专项整治活动,使以案促改制度化、常态化。

充分发挥党组织战斗堡垒作用。该局积极推广“审计组+临时党小组”模式,规定凡执行审计任务30天以上,有正式党员3人以上的审计组,在进点前必须成立临时党小组,确保“党的旗帜飘扬在审计一线”,实现党员教育和管理的全天候、全覆盖、无盲区。近年来,该局在赴漯河市、鹤壁市和三门峡市产业集聚区审计、“放管服”政策跟踪审计和地方政府债务审计等大型全省交叉审计中,均成立了临时党小组,确保“不忘初心、牢记使命”、党史学习教育等主题教育和局机关的教育同步开展。

培养精通党务、熟悉业务的干部队伍。该局党组注重向青年职工压担子,有计划地安排业务骨干、优秀年轻干部从事党务工作,促使青年干部快速成长。该局根据局领导分工调整和人事变动,对局支部进行改选,配齐配强党建工作队伍,对党支部设置进行优化。

严把党员发展质量关口。该局始终把质量放在首位,从实际出发,科学制订发展党员工作计划,坚持做到成熟一个、发展一个,真正做到思想上入党。近3年来,该局发展了7名新党员,改善了全局党员队伍结构,为党组织注入了新鲜血液。

#### 深度融合 促进审计业务发展

审前工作与党建工作相融合。在审计项目开展前,襄城县审计局召开审计项目小组党建会议,在会上积极学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,学习党的十九届五中全会、十九届一中、二中、三中、四中、五中全会,提高思想站位,另外还特别注意联系生态文明建设、民生保障、促进打赢“三大攻坚战”等国家政策,做好审前项目调查和审计工作方案制订,为审计项目的开展奠定思想基础。

审计实施阶段与党建工作相融合。在审计实施阶段,该局边审计边开展相关党建活动,并将党风廉政建设融入审计全过程。该局开展廉政监督员日常警示和派驻纪检监察组提醒、廉政谈话、批评和自我批评等措施,督促审计人员执行好党的纪律、审计“四严禁”工作要求和“八不准”工作纪律。

审计成果和党建工作相融合。审计项目结束后,该局在出具审计报告的基础上,整理出好的经验做法,形成行之有效、可操作性强的审计要情,为全县经济发展保驾护航。同时,他们积极挖掘信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的党员工作者,塑造典型,营造积极向上的氛围。

审计监督与正风肃纪相融合。该局积极建立和完善审计全过程监督机制,通过几年来的探索实践,初步建立起审前提醒、审中检查、审后回访的审计全过程监督机制;严格落实中央“八项规定”及实施细则精神,在重大项目实施前、



团结务实的领导班子

重要节假日,单位主要领导、相关分管领导讲廉政党课,进行廉政提醒,由相关分管领导带队,检查审计人员落实中央“八项规定”及实施细则精神情况;加强对审计现场的廉政检查,重点监督检查各临时党小组党建工作开展情况、审计组遵守执行审计“四严禁”工作要求和审计“八不准”工作纪律情况。

#### 转化成果 提升审计业务能力

实现审计理念的突破。襄城县审计局在学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要指示精神,审计机关是政治机关的新理念、国家审计署及省审计厅关于审计工作的新要求、经济责任和自然资源资产审计及“两统筹”等新规定。

实现审计制度的突破。该局对机关党建和审计业务制度进行了全面梳理修订,健全完善了党组会议、“三重一大”事项决策、机关考勤、机关财务管理、审计现场管理、审计整改、审计纪律等制度,“三重一大”等事项靠集体决策、靠制度说话,让制度真正用起来,严起来。

实现审计质量的突破。该局突出重点,分类施策,对全县扶贫资金使用、巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴相关政策及资金等进行专项审计,真实、准确、多维度反映全县脱贫攻坚的实施成效。该局对双替代、教育、卫生健康等民生资金及平台公司运营资金等开展审计调查,对财政预算资金、县本级一级预算单位等开展大数据审计,拓展审计监督的广度和深度,扫除审计盲区死角。

实现审计项目组织的突破。该局把审计组织方式由单打独斗向审计项目和审计组织方式“两统筹”转变,强化项目融合,优化人力资源配置,推动跨股室、跨专业审计项目资源统筹,实现“一审多果,一审多用”。

实现审计服务领导决策的突破。该局把审计方式由单一制、单一制向审计项目推进、现场取证、复核审理、业务审定等制度,创新方法,突出民生重点。近3年来,该局累计有50余名干部通过参加巡视巡察、以审代训、挂职锻炼等方式,政治能力和业务能力得到同步提升。

实现审计技术运用的突破。该局先后投入近100余万元,建成标准化审计机房,重新铺设了审计网络线路,购置更新审计软硬件,组建了数据审计团队。在农业产业化审计中,该局尝试运用地理信息技术,在县本级财政预算和本级一级预算单位审计、脱贫攻坚审计中探索运用大数据审计,为实现审计信息化奠定了坚实基础。

实现审计成果服务领导决策的突破。该局紧紧围绕县委、县政府中心任务、重大政策、重大决策,充分发挥审计监督职能,针对审计中发现的苗头性、倾向性问题,组织开展专项审计调查,及时为县委、县政府加强管理、深化改革、创新机制提出决策建议。今年以来,该局编报的《审计重要情况反映》《审计简报》被县领导批示6期、上报的审计情况汇报、报告被县领导批示4篇,报送审计简讯110余篇,研究型审计机关建设取得成效,各级报刊网站等媒体采用率明显提高。

#### 落实责任 有效推进审计整改

加强对审计整改工作的组织领导。襄城县审计局出台了《关于进一步加强审计整改工作的实施意见》,建立审计

整改工作长效机制,加强与部门之间的联系,进一步加大审计整改的力度,不断强化对审计整改工作的督促检查。

建立健全审计整改工作机制。该局建立了审计整改联席会议制度,各成员单位根据工作职责积极配合,全力支持审计工作。该局督促检查审计整改工作,推动审计整改追根究底,促进完善体制机制,形成行动同向、步调统一、成果共享的审计整改“一盘棋”工作机制。

建立完善审计整改工作制度。该局制定了整改情况回访和检查制度,把审计问题清单与整改台账有机衔接,对审计查出的问题逐一编号、列入台账,实行动态管理,对账销号,确保审计整改事项件有着落、事事有回音。整改活动期间,该局先后对12家单位开展了回访检查,向17家单位下发审计整改提醒函、审计整改督促函,加快了问题整改进度。

积极推动审计整改责任落实。今年以来,该局先后召开了县域经济发展情况发现问题、县党政领导干部经济责任审计发现问题交办会和2017年以来各级审计机关对襄城县审计发现问题整改推进会等会议,明确审计发现问题所涉及单位是审计整改的责任主体,单位主要负责人是审计整改第一责任人,对审计发现的问题认真研究、分析原因、制定措施、积极进行整改,实事求是地向审计组报送整改情况及证明资料,通过专项整治,促进整改率提升至98.96%。

#### 打造队伍 提升人员综合素质

抓好班子队伍建设。襄城县审计局注重加强领导班子思想理论武装,加强党性修养,班子成员经常性地开展思想交流,搞好团结,相互理解支持,积极培养年轻干部和优秀专业人才,整个审计队伍呈现出积极、团结、向上的良好状态。

加强教育培训。该局组织全体干部职工开展“人人学业务、人人讲业务”学习教育活动,从班子成员到股长、业务骨干分层次进行授课,各授课人通过“讲经验、讲流程、讲亮点、讲差距、讲技巧”的方式,结合各自工作,理论联系审计案例,组织开展专题业务知识讲座20余次。

加强外部交流。该局主动“走出去”,与先进对标,找差距、学经验,加快“比学赶超”的发展步伐,先后组织与许昌市、邓州市、滑县、鹿邑等十几个县(市、区)审计局进行交流。

实施“以干代培”。该局坚持把审计实践作为培养锻炼干部的第一跑道,对不同年龄阶段、不同层次的审计干部,搭建好锻炼的平台,选派多名干部参加省审计厅“以干代训”培训班,并参与派出审计组审计,进行跟班轮训。

坚持学用结合。该局把理论学习同实践工作结合起来,提高审计干部职工的宏观思维和能力,引导审计干部职工透过现象看本质,把重点审计事项置于经济社会运行的大背景下进行分析,把审计发现的具体问题放在改革发展大局下进行审视。

2022年,襄城县审计局将紧紧围绕襄城县委、县政府和上级审计机关工作部署,聚焦灾后重建、绿色发展、乡村振兴、常态化疫情防控、优化营商环境、推动科技创新、防范化解金融风险、重大民生工程等重点任务,科学统筹、以学促审,干在当下、落在实处,在解决实际问题中检验学习成效,在服务实现“两个确保”、实施“十大战略”中展现审计机关的责任担当。



开展党史学习教育活动



召开党组会部署工作



开展廉政教育宣讲活动



到廉政教育基地参观学习



对建设项目进行审计



为老党员送去“光荣在党50年”纪念章

(本版图片由襄城县审计局提供)



向革命烈士敬献鲜花



在工地开展现场审计工作



帮扶贫困户



查看防汛工作